Message pour la réunion Ensemble pour les gares ! 
Retenu par mes activités je ne peux être parmi vous et le regrette. 
Votre bataille est légitime et utile. Légitime car les concrétisations des politiques austéritaires, les remises en cause du service public sont de plus en plus nombreuses dans notre vie quotidienne. Utile car seul le rapport de force, la mobilisation populaire, l'intervention citoyenne permettent de remettre en cause ces politiques. 
Au niveau du conseil régional, nous avons engagé le mandat avec la réalisation des États Généraux du Rail et de l'Intermodalité. Nous tenons à une démocratie participative donnant une place aux usagers, à celles et ceux que j'appelle les ayants droits aux transports, toutes celles et tous ceux qui qui attendent des améliorations notables, en matière de qualité et niveau de services, notamment dans les gares et aux abords des gares.
Parallèlement et toujours dans le cadre de mon mandat de Vice-Président en charge des Mobilités et des infrastructures de Transports au Conseil Régional, je participe régulièrement à des réunions de travail avec les associations et les organisations syndicales du secteur. 
Plus que jamais l'existence des quelques 270 gares de notre grande région ne peut être remise en cause, potentiel inestimable, indispensable au renforcement de l’égalité des territoires.
Nous y tenons. 
Nous tenons aussi au maintien de la présence humaine dans les trains et dans les gares, demande forte exprimée dans la première phase des États Généraux du Rail et de l'Intermodalité. 
Pour toutes ces raisons et offensif sur toutes ces questions, je soutiens donc totalement votre action.
[bookmark: _GoBack] Je reste disponible pour venir vous rencontrer à l'occasion d'un prochain déplacement dans le Lot. 

